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u II console appena ricevuto il reclamo dovrà, 
in via sommaria e di urgenza, raccogliere tutti 
gli .elementi occorrenti per determinare la deci-
sione dalla Commissione di cui all'alinea seguente, 
e comunicare nel più breve termine possibile i 
risultati dell'istruttoria al Ministero dell'interno. 
Questi ne curerà la pronta trasmissione alla Com-
missione di cui al seguente comma. 

u I danni sono riconosciuti e liquidati da una 
commissione di arbitri che funzionerà in ogni capo-
luogo di provincia. Essa sarà composta dal pre-
fetto, dal presidente del Tribunale, dal procuratore 
del Re presso il tribunale e da due consiglieri 
provinciali. 

" Questa Commissione di arbitri sarà compe-
tente, non ostante qualunque patto in contrario; non 
sarà tenuta di osservare le forme e i termini stabi-
liti per l'istruzione delle cause davanti all'autorità 
giudiziaria; giudicherà con le norme prescritte 
dall'articolo 21 del Codice di procedura civile; 
ed alla sua sentenza si applicheranno gli articoli 
22, 23, 24, 27 del Codice medesimo. Terrà luogo 
dell'atto di compromesso voluto dall'articolo 24 
del Codice di procedura civile il contratto depo-
sitato alla Capitaneria del porto. 

u Tutte le carte relative a questo giudizio sa-
ranno esenti da ogni tassa, bollo e registro. Una 
lettera ufficiale del prefetto terrà luogo della pro-
cura prescritta dal medesimo articolo 24. 

u La sentenza sarà definitiva, ne contro essa 
sarà ammesso appello o ricorso per Cassazione. „ 

Chi approva questo articolo è pregato di al-
zarsi. 

(È approvato). 
u Art 20. Con regolamento approvato per regio 

decreto, udito il Consiglio di Stato, si stabili-
ranno le norme per la esecuzione della presente 
l egge. „ 

(E approvato). 

Ora l'onorevole presidente della Commissione 
ha fatto una proposta relativamente al titolo di 
questo disegno di legge. 

Seismit-Doda. (Presidente della Commissione). 
Chiedo di parlare 

Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Seismit-Doda. (Presidente della Commissione). 

Se l'onorevole Fortis, a nome del Governo, avesse 
difficoltà di accettare questo titolo, noi non vi 
insisteremmo. 

Noi lo credevamo più conforme all'indole del 
disegno di legge perchè fu dichiarato dai banchi 

del Governo e da quelli nostri, che esso ne accresce, 
ne sopprime l'emigrazione, ma la tutela soltanto 
e costituisce un Codice speciale per gli agenti e 
gli arruolatori. 

Era parso, lo ripeto, alla Commissione che questo 
fosse il titolo più conveniente alla legge. 

Ma siccome si potrebbe dire che nel primo ar-
ticolo della legge v'è una dichiarazione di prin-
cipio che l'emigrazione è libera, qualora al Go-
verno piaccia non accettarlo, la Commissione non 
v' insiste. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
sotto-segretario di Stato. 

Fortis, sotfo-segretario di Stato per l'interno. 
Avrei voluto soddisfare il desiderio espresso dal 
presidente della Commissione. 

Seismit Doda. (Presidente della Commissione). 
Non mio personale — non me lo sarei permesso 
— ma dell'intera Commissione. 

Fortis, sotto-segretario di Stato per l'interno. 
Signor presidente, io non conosco la delibera-
zione presa dalla Commissione : non mi fu comu-
nicata. 

Seismit Doda. (Presidente della Commissione). 
Era cosa di tanto poca importanza. Non era una 
questione di gabinetto! 

Fortis, sotto-segretario di Stato per V interno. 
E un altro conto! 

Allora mi permetterà di dire che io credeva 
che la proposta fosse sua, perchè la Commissione 
non mi aveva significato la sua deliberazione. 
Ora Ella me la significa ed io parlo alla Com-
missione. 

Il Governo non può accettare con suo rincre-
scimento questa proposta per una ragione sem-
plice ed è che il titolo deve rispondere il più pos-
sibilmente alla sostanza della legge. 

Ora, per quanto si voglia dire e sostenere che 
le disposizioni di questa legge sono rivolte contro 
gii agenti di emigrazione a tutela degli emigranti, 
tuttavia la legge è più larga di quel che si dice. 
Vi sono molte altre disposizioni che hanno ca-
rattere diverso, che non concernono nè punto ne 
poco gli agenti di emigrazione. 

Seismit-Doda. (Presidente della Commissione). 
Tutte. 

Fortis, sotto segretario di Stato p3r V interno. 
Non tutte, a cominciare dalla prima che Ella 
stesso ha citato. 

Seismit Doda. (Presidenti della Commissione). 
E la sola. 

FortÌS, sotto-segretario di Stato per V interno. 
Questa legge sulla emigrazione, per le ragioni 
che sono state svolte nella discussione generale t 


